



Дошкольники

4-7 октября в Белгороде пройдет семинар, посвященный духовно-нравственному воспитанию детей в системе дошкольного образования.



Реставрация в Забайкалье

Церковь Успения Пресвятой Богородицы конца XVII века восстановят до 2012 года, заявил Губернатор Забайкальского края Равиль Генитатулин.

17.09.2010



«Ступени» № 3 (39)

Вышел новый номер студенческого журнала Минской духовной академии и семинарии «Ступени». Главной темой номера стало Таинство Покаяния.

17.09.2010



Молодежный форум в Нью-Йорке

Пройдет 2-3 октября и будет посвящен 90-летию Русской Православной Церкви за границей.

17.09.2010

Болонский процесс в Украинской Православной Церкви



17 сентября в Киевской духовной академии состоялась заседание Учебного комитета при Священном Синоде Украинской Православной Церкви.

В заседании, которое возглавил председатель Учебного комитета, ректор Киевских духовных школ архиепископ Бориспольский Антоний, приняли участие ректоры и представители духовных семинарий Украинской Православной Церкви: Киевской, Одесской, Почаевской, Харьковской, Полтавской, Таврической.

Архиепископ Антоний представил вниманию участников заседания доклад, посвященный вопросам включения духовных учебных заведений в Болонский процесс.

Как отметил председатель Учебного комитета, главная задача — это изменение не только формы, но и содержания образования. По словам владыки Антония, нынешняя реформа должна привести не просто к перераспределению предметов, но к качественному росту преподавания и участия в образовательном процессе самих студентов. Важным направлением реформы является создание государственного стандарта по специальности «Бакалавр богосло-

вия», отсутствие которого в настоящее время осложняет возможность государственной аккредитации.

В заключение архиепископ Антоний предложил создать при Учебном комитете Научно-методический совет, в который бы вошли проректоры по учебной работе всех семинарий Украинской Православной Церкви. Основной задачей данного совета станет написание в короткие сроки новых программ и методических пособий.

С докладом на тему «Трансформация системы духовного образования» на совещании выступил первый заместитель председателя Учебного комитета Русской Православной Церкви архимандрит Кирилл (Говорун). Основной темой выступления отца Кирилла стала организация кафедр и штатных должностей с учетом задач, которые поставлены современной реформой духовного образования.

Итогом заседания стало принятие его участниками проекта обращения к премьер-министру Украины Н.Я. Азарову, сообщает сайт Киевской духовной академии и семинарии.

Патриархия.ру

Заседание правления Исполнительного совета ближневосточных Церквей

Заседание, которое прошло в сентябре на Кипре, возглавил Киликийский армянский Католикос Арам I (резиденция в Ливанском городе Антилиас).

Присутствовали председатели всех ближневосточных Церквей (дохалкидонские православные Церкви Ближнего Востока, православные, католические и протестантские Церкви).

Особое место в обсуждениях занимала проблема приостановки членства Коптской Православной Церкви в Совете ближневосточных Церквей.

Чифтян не объясняет причины приостановки членства Коптской Церкви. Более подробно этот и иные вопросы будут обсуждены на предстоящем пленарном заседании Исполнительного совета, которое пройдет субботу в Дамаске.

Благовест-инфо

Новая экспозиция современного искусства в Третьяковке

В здании на Крымском валу состоялось открытие экспозиции художника Гора Чахала в рамках спецпроекта «Хлеб и небо».

По сути, экспозиция является продолжением прошедшей недавно в храме Святой Татианы при МГУ выставки «Двоесловие/Диалог».

На открытии выступил известный российский искусствовед, настоятель храма Покрова в Филях протоиерей Борис Михайлов.

Отец Борис признался, что является апологетом Г. Чахала, который своим творчеством «осуществляет приношение Богу и Церкви», и рассказал, что этот художник пришел к православию через все испытания современным искусством.

Сам Г. Чахал отметил, что уже более десяти лет пытается организовать диалог Церкви и современного искусства, поскольку, по его мнению, этот диалог необходим обеим сторонам, и в последний год мы являемся свидетелями прорыва в этом диалоге.

В рамках выставки планируется проведение круглого стола на тему отношений Церкви и современного искусства.

Интерфакс-Религия

Электронные библиотеки

200 старинных книг библиотеки Академии наук Армении уже доступны в Интернете.

Фундаментальной научной библиотекой НАН РА оцифровано более 500 старинных книг (датируемых до 1920 года), из которых 200 размещены в Интернете.

Оцифровка книг началась с 2006 года, в фондах библиотеки хранится более 4 тыс. книг периода 1512-1920 годов. Весь фонд насчитывает более 3 млн. книг и периодических изданий.

«Печатная бумага советского периода по своему качеству сильно уступает старинным книгам. Сегодня у нас есть серьезная проблема по сохранению информации, мы начали с оцифровки армянских изданий», — сказал Тигран Заргарян. Как отметил Тигран Заргарян, в ходе работы над оцифровкой, специалистами библиотеки были решены такие вопросы как поиск универсальных форматов для базы данных, индексирование в поисковых машинах.

Panarmenian.Net

Джорданвилл и ГАРФ



17 сентября 2010 года в Москве в рамках юбилейных торжеств, посвященных 90-летию Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), состоялся обмен копиями документов между Государственным архивом России и Свято-Троицкой семинарией в Джорданвилле.

Директор ГАРФ С.В. Мироненко и декан Свято-Троицкой семинарии в Джорданвилле протоиерей Владимир Цуриков обменялись копиями ряда документов. Среди переданных семинарии: копии фонда ГАРФа Синода Русской Зарубежной Церкви (1921-1945 гг.) — в обмен на ряд коллекций, хранившихся в архиве семинарии: фонд В.К. Абданк-Коссовского (1885-1962), П.Н. Краснова (1869-1947), С.В. Денисова и другие.

Частью юбилейной программы стало открытие выставки «Хранить в Государственном архиве» и нового официального сайта ГАРФ, на котором представлены около 3 миллионов заголовков имеющихся в архиве описей. Экспозиция выставки, которая продлится до 28 ноября, построена исключительно на архивных материалах, объединенных в 23 сюжета по истории России XIX-XX веков, среди которых «Пророчества преподобного Серафима Саровского в бумагах тайной полиции», «Заговор великих князей. 1916», «Завешание Патриарха Тихона».

Служба коммуникации ОВЦС

Полезная ссылка



На сайте Киевской духовной академии выложены электронные версии периодического издания «Труды КДА» в PDF формате. В номерах представлены статьи профессоров и преподавателей Киевских духовных школ по различным отраслям богословской и церковно-исторической науки. (См.: kdais.kiev.ua).

Семинар «Лицензирование и аккредитация Духовных школ»

22-23 сентября 2010 г. по благословию епископа Смоленского и Вяземского Феофилакта Смоленская Православная Духовная Семинария проводит семинар на тему: «Лицензирование и аккредитация Духовных учебных заведений».

Перед Духовными школами Русской Православной Церкви Святейшим Патриархом Кириллом и Учебным комитетом поставлена задача получения лицензии и аккредитации по государственным образовательным стандартам. Учитывая, что на этом пути перед администрацией учебных заведений могут возникнуть некоторые сложные вопросы как по процедуре самого лицензирования, так и по организации учебного процесса в рамках государственного стандарта, Смоленская Духовная Семинария, получившая в 2009 году лицензию на осуществление стандарта 020500 «Теология», и Смоленское Духовное училище, получившее не только лицензию, но и аккредитацию по направлениям 070106 «Хоровое дирижирование» и 070901 «Живопись», готовы оказать консультативную помощь и поддержку.

Семинар будет проводиться в рамках работы двух секций:

1-я секция «Лицензирование и аккредитация Духовных семинарий».

2-я секция «Лицензирование и аккредитация Духовных училищ».

Участникам семинара необходимо выработать приоритетное направление работы.

Единоверцы Петербурга требуют вернуть Никольский храм



В Петербурге в пятницу прошла акция с требованием вернуть единоверцам здание Музея Арктики и Антарктики.

«Мы требуем вернуть здание Никольского храма, где сейчас располагается Музей Арктики и Антарктики, под нужды единоверческой церкви», — сказал «Интерфаксу» один из участников пикета у стен здания.

Несколько молодых людей встали по периметру лестницы музея, держа в руках зажженные свечи и табличку с надписью «Не гневите Бога. Верните церковь!»

«Божий храм — это место для молитвы, а не место для демонстрации саней, якорей и палаток», — подчеркнул участник пикета.

Акция не была согласована с городской администрацией. Несмотря на это, никто из участников задержан не был — милиция на мероприятие не приехала.

С 1827 года в здании, где сейчас располагается музей, находился приход Никольской единоверческой церкви. В 1931 году храм был закрыт ОГПУ, а уже в 1933 году в здании стал функционировать Музей Арктики и Антарктики.

Единоверчество — одно из направлений старообрядческой церкви, воссоединенной с Русской Православной Церковью с рядом условий и старообрядческих традиций.

Интерфакс

Отношения между народами и религиями

«Интерпромбанк» учредил грант на проведение социологических исследований, которые послужат гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений в России, сообщил журналистам глава совета директоров банка Виталий Жогин.

По его словам, наряду с этим учреждены стипендии для студентов последних курсов ряда российских вузов. Как и грант, они будут носить имя ныне покойного Олега Антонова, стоявшего у истоков создания банка.

Имена стипендиатов и получателей грантов будут определены в ходе конкурса и по согласованию с исследовательскими учреждениями и руководством вузов.

«Учреждая стипендии и грант, мы намерены использовать накопленный опыт в реализации инновационных проектов. Их успех будет во многом зависеть от кадрового потенциала российской науки», — добавил В.Жогин.

Замглавы совета директоров банка, сопредседатель попечительского совета Межрелигиозного совета СНГ Рахамим Эмануилов со своей стороны пояснил, что учредить грант акционеров банка сподвигло «осознание очевидной реальности: страна, а вместе с ней и бизнес не могут успешно развиваться в условиях межнациональной и межрелигиозной напряженности».

«Одно из важнейших условий развития общества — мирные и толерантные отношения между культурами, народами и религиями. В течение последнего года этими проблемами активно занимается созданный мною лично фонд «Взаимодействие цивилизаций», миссия которого — гармонизация общественных отношений», — сказал Р.Эмануилов.

По его убеждению, гармонизация межнациональных и межрелигиозных отноше-



ний — насущное требование нашего времени. «Без межрелигиозного и межцивилизационного диалога человечество будет обречено на раздоры и, не побоюсь этого слова, самоуничтожение», — уверен Р.Эмануилов.

При активном содействии фонда в апреле 2010 года в Баку был проведен Всемирный саммит религиозных лидеров, в котором приняли участие более ста авторитетных духовных деятелей, представляющих ведущие религии мира. В июне фонд участвовал в подготовке и проведении в Москве международной конференции «Россия и исламский мир: сближение мазхабов как фактор солидарности мусульман».

При участии фонда на интернет-портале «Интерфакс-Религия» опубликована интерактивная карта всех религиозных общин России. При непосредственном участии фонда были выпущены в свет монографии российских ученых, в том числе написанная Р.Эмануиловым совместно с политологом Андреем Яшлавским книга «Экстремизм и терроризм под флагом веры. Религия и политическое насилие: проблема соотношения».

Интерфакс-Религия

Уроки ислама вводятся в школах Нижней Саксонии

В Нижней Саксонии планируется ввести курс основ ислама в школах. Программа вводится в основной учебный план общеобразовательных школ в рамках инициативы по борьбе с растущими «антиисламскими настроениями» в Европе, передает *Al Arabia news channel*.

«Повсеместное введение исламского образования в школах Нижней Саксонии можно будет начать со следующего учебного года», — заявил министр образования доктор Бернд Альтсманн в ходе посещения исламских классов в начальной школе Ганновера.

На настоящий момент в Нижней Саксонии существует уже 42 экспериментальных школы с программой курса по основам ислама. В них обучаются почти 2000 мусульман.

Данная инициатива приобрела еще большую актуальность для официальных властей Германии на фоне т.н. «антиисламских» настроений, и особенно в связи с недавним созданием новой германской партии «Свобода». Партия была основана по образцу популярной среди голландцев партии Геерта Вилдерса (снявшего известный антиисламский фильм «Фитна») «Голландская партия свободы». Лидер германской «Свободы» депутат Рене Стадкевич известен тем, что был изгнан из

Христианско-демократического союза Ангелой Меркель за антиисламские взгляды и за приглашение Вилдерса в Берлин.

Стадкевич в своих выступлениях объясняет, что ислам является основной причиной того, что иммигранты в принципе не могут полноценно интегрироваться в немецкое общество, обладая противоречащим европейским ценностям менталитетом. В исламе, по мнению политика, исключается возможность какого-либо плюрализма мнений и взглядов.

«Ислам — это не религия, это политическая система. Ислам — не имеет ничего общего с толерантностью. Эта система по своей сути не допускает никаких компромиссов с теми, кто думает иначе», — заявил Рене Стадкевич в своем заявлении, посвященном основанию партии.

Седмица.Ru



Совещание Совета Европы по религиозному измерению межкультурного диалога



13-14 сентября 2010 года в г. Охрид (Македония) состоялось третье ежегодное Совещание Совета Европы по религиозному измерению межкультурного диалога.

В этот раз в центре внимания участников были роль средств массовой информации в развитии межкультурного диалога, толерантности и взаимопонимания, свобода слова в СМИ и уважение к культурному и религиозному многообразию.

Русскую Православную Церковь на этом крупном международном форуме по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла представляли игумен Филарет (Булеков), представитель

Московского Патриархата при Совете Европы, и председатель Синодального информационного отдела В.Р. Легойда.

Представитель Московского Патриархата в Страсбурге игумен Филарет в своем выступлении указал, что в последние годы современные нормы Совета Европы и практика Европейского суда по правам человека не могут служить безусловной базой для диалога и предотвращать возникающие конфликтные ситуации, а иногда и сами их провоцируют. Председатель Синодального информационного отдела В.Р. Легойда обратил внимание участников Совещания на возникающее противоречие между реализацией права на свободу самовыражения и свободой совести: «Если свобода самовыражения относительно религии будет включать свободу насмешки и издевательств над оппонентами, вплоть до права на оскорбление, то не может быть и речи ни о каком диалоге в собственном смысле слова».

В.Р. Легойда напомнил участникам Совещания о решении Европейского суда по правам человека по поводу удаления распятий из итальянских школ: «Данное решение говорит о недостаточном понимании традиционных культурных символов. Это за-

свидетельствовала общественная реакция в Италии, в том числе исходящая от атеистов: крест — не только религиозный, но и культурный символ».

Делегация Русской Православной Церкви подчеркивала необходимость вернуть в дискуссию о реализации человеком своих прав в обществе понятие нравственности, которое изначально присутствовало во Всеобщей декларации о правах человека, но в настоящее время совершенно утрачено. Без твердых моральных ориентиров невозможно прийти к сознательному самоограничению, позволяющему, при реализации своих прав и свобод, вместе с тем уважать достоинство и мировоззрение других.

Участники Совещания согласились с необходимостью продолжить изучение обсуждавшихся проблем, а также выработать на основе общепризнанных международных договоров практические рекомендации для СМИ и религиозных организаций, которые помогут избежать конфликтных ситуаций в будущем.

Результаты работы Совещания и высказанные позиции участников будут рассмотрены в ближайшем времени на заседании Комитета министров Совета Европы.

Патриархия.ru

Мусульманское кино

Девиз VI Казанского международно-го фестиваля мусульманского кино, который проходит 15-19 сентября: «Через диалог культур — к культуре диалога».

К показу в фестивале отобраны фильмы из разных стран, отражающие общечеловеческие духовно-нравственные ценности и национальные культурные традиции, несущие идеи миротворчества, веротерпимости и гуманизма вне зависимости от вероисповедания автора, сообщили в оргкомитете.

За пять дней фестиваля будет продемонстрировано более 70 фильмов из 28 стран, в том числе из России, США, Франции, Алжира, Египта, Ирана, Иордании, Норвегии, Палестины, Италии, Великобритании, Туркмении, Сирии, Бангладеш, Афганистана, Германии.

В конкурсную программу вошло 52 кинофильма: 15 полнометражных игровых, 17 документальных, 10 короткометражных и 10 анимационных, во внеконкурсную — 24 киноработы (11 игровых и 13 документальных фильмов).

По традиции, фестиваль открыл его президент, председатель Совета муфтиев России Равиль Гайнутдин и вице-премьер — министр культуры Татарстана Зияя Валеева.

Интерфакс-Религия

Богословие в Уанете. Интервью с шеф-редактором Theology.in.ua

Вчера в интернете заявил о своем рождении новый украинский Богословский портал Theology.in.ua. Цель нового проекта — качественно представлять развитие богословской мысли в Украине, в частности, в мировом контексте. Принципы работы нового ресурса освещены в колонке шеф-редактора портала, кандидата философских наук Юрия Черноморца. «Религия в Украине» задала шеф-редактору Theology.in.ua дополнительные вопросы...

— Юрий, поздравляем Вас и читателей Украины с обретением многообещающего богословского интернет-проекта. До этого попытки создать профессиональный украинский богословский сайт, кажется, предпринимались, но не очень удачно, судя по тому, что о таких проектах мало что известно. Вы ушли ошибки предшественников?

— У нас есть совершенно новая идея, которая отличается от предыдущих проектов. Мы нацелены на утверждение богословия как академической дисциплины в Украине. Наша задача — доказать, что богословие в университете не только возможно, но необходимо.

У нас в стране сегодня совершенно новая обстановка. Специальность богословие проходит процесс аккредитации и ученые звания богословов будут признаваться государством. Богословский портал намерен актуализировать лучшие достижения украинских теологов.

Сегодня есть позитивный пример Богослова.ru. Когда о. Павел Великанов начинал Богослов.ru, звучали голоса о том, необходимо ли это? А будет ли что ставить через год? А как бы чего не вышло... И так далее. Но портал работает, несмотря на некоторые трудности. И мы тоже оптимисты. И кстати, не собираемся исключительно копировать российский опыт.

— Новый портал вы организуете вместе с украинской новостной службой РИСУ. Однако, скажем, некоторые представители РПЦ (МП), особенно из русско-патриотического крыла, всячески подчеркивают ее причастность к католическим кругам и на основе этого стараются делать далеко идущие выводы. Не будет ли это помехой для нового начинания?

— Не знаю что плохого в сотрудничестве с католиками или протестантами. Например, существует ББИ святого апостола Андрея Первозванного в Москве. Без поддержки католиков и протестантов они не сделали бы ни одного проекта. А от этих проектов есть реальная польза и для РПЦ, и для общества, и для богословов, и для философов. Если бояться критики от тех, кто ищет повода для критики — то нельзя сделать никакой позитивной работы. Поэтому будем работать — и результатами доказывать важность и полезность нашей работы. Хотел бы повторить то, что мы написали на сайте: «Проект является научным и поли-

конфессиональным, открытым для сотрудничества с богословами разных Церквей».

— В редакцию Богословского портала вошли представители разных общественных взглядов и конфессий. Можно их представить?

— Душой любой кампании богословов является Александр Филоненко, лидер харьковской школы богословия, которая на наших глазах рождается в университетской среде. Как и митр. Антоний Сурожский и Ж.-Л. Марион, Александр Филоненко более всего интересуется вопросом «как возможно богословие в эпоху постмодерна?». Андрей Баумейстер представляет университетскую католическую мысль как неотомист, преподающий в Киевском университете им. Тараса Шевченко и Институте Фомы в Киеве. Михаил Черенков и Денис Кондюк представляют две стороны современного протестантского богословия — практическую и академическую. Тарас Тимо и Анатолий Бабинский представляют академическое богословие Украинского Католического Университета. Хочу подчеркнуть, что наша редакция — это рабочий, не представительский орган. В редакцию вошли люди, которые действительно готовы работать целенаправленно на успех портала.

Мы рассчитываем на помощь различных богословов Украины, Церквей, академических и научных институтов. Задача порта-

ла — помогать развитию богословия в Украине, но мы не можем подменить собой все институты, которые могут и должны работать над его развитием. Наоборот, мы рассчитываем на всестороннее сотрудничество церкви и университетом, богослов и философов.

— Юрий, как бы вы могли вообще охарактеризовать развитие богословской мысли в постсоветской Украине? Например, из Москвы иногда приходится слышать заявления, что у нас здесь нет ничего интересного.

— У нас есть много интересных богословов. Особенно ими богаты Львов, Киев и Харьков. Представить каждого украинского богослова, показать его достижения — наша прямая задача. Каждый раз, читая очередную работу, написанную на Западе или в Украине, но так и не изданную, я удивляюсь, сколько интересного уже есть на сегодня. А если удастся организовать «социальный заказ» на богословие в Украине — то возможно настоящее богословское возрождение, способное повлиять на Украину в целом. И тогда может сформироваться украинская христианская культура, конкурентоспособная в эпоху постмодерна и глобализации.

— Благодарим за интервью и надеемся на партнерские отношения Богословского портала с порталом «Религия в Украине».

Религия в Украине